

# 纪检监察简报

中共大连海洋大学应用技术学院纪律检查委员会主办  
2024年第1期 总第49期 2024年1月30日

## 廉政时讯

### 纵深推进正风肃纪反腐

习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话强调，经过新时代十年坚持不懈的强力反腐，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，但形势依然严峻复杂。我们对反腐败斗争的新情况新动向要有清醒认识，对腐败问题产生的土壤和条件要有清醒认识，以永远在路上的坚韧和执着，精准发力、持续发力，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。二十届中央纪委三次全会贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，对纵深推进正风肃纪反腐作出部署。

党风问题关系执政党的生死存亡。纪律是管党治党的“戒尺”，加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤，反腐败是最彻底的自我革命。新时代十年，习近平总书记带领全党以前所未有的决心力度推进全面从严治党，党在革命性锻造中更加坚强有力。过去一年来，各级纪检监察机关始终以严的基调、严的措施、严的氛围强化政治监督、正风肃纪反腐，纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效。新征程上，要以永远在路上的坚韧和执着，纵深推进正风肃纪反腐，为全面推进中国式现代化提供坚强保障。

要按照全会的部署要求，以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机加强纪律教育，认真开展党纪学习教育，着力解决对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题。以规范运用“四种形态”为导向严格纪律执行，推动准确定性量纪执法。以压紧压实政治责任为抓手凝聚管党治党合力，健全各负其责、统一协调的责任格局。

(来源：中央纪委国家监委网站)

## 廉政辣评

要懂得权力是把“双刃剑”，始终保持对权力的敬畏感，坚持公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，不能把公权力变成谋取个人或利益集团、“小圈子”私利的工具，不能成为任何利益集团、权势团体、特权阶层的代言人、代理人。

——习近平2022年3月1日在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的讲话

## 廉政时讯

### 防止刚起步就跌倒

年轻干部处在成长期，要扣好廉洁从政“第一粒扣子”。年轻干部有年轻的优势，学历高、观念新、朝气蓬勃，但党性锤炼、社会阅历、实践历练不够，一些人身上纪法意识还比较淡薄。正确看待“年轻”二字，既要看到优势，更要正视不足，补齐成长的“缺口”，人生之路方能行稳致远。然而现实中，有的年轻干部平时不注重纪法知识的学习，对党规党纪不上心、不了解、不掌握，结果受不良风气影响走上歪路；有的抱有侥幸心理，自恃“高明”，利用数字支付等更为隐蔽的手段“钻空子”，最终聪明反被聪明误；有的心无敬畏，一步步破纪破法，最后撞得“头破血流”，等等。他们之所以在诱惑腐蚀面前迷失自我，关键还是没有在内心牢固树立纪法观念，最终跌落“深渊”。

作为年轻干部，当扣好“风纪扣”，系紧“安全带”，有守又有为。倘若不讲“有守”，理想信念就容易动摇，纪法底线就容易失守；不讲“有为”，搞“躺平”“佛系”等，人生的“诗和远方”就无从谈起。实现“有守”和“有为”的有机统一，才能既廉洁干净又有所作为，既实现“大我”又成就“小我”。年轻干部要牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，加强对纪法知识的学习，将纪律规矩内化于心、外化于行；发挥年轻的优势、年轻的干劲，立足岗位实实在在地拼和干，创造经得起历史和人民检验的实绩。

年轻干部健康成长，不仅要靠自身自重自省自警自励，更离不开组织的持续教育管理监督。要将纪法教育寓于年轻干部日常教育管理监督，针对年轻干部的特点，丰富纪法教育载体和手段，教育引导年轻干部从起步阶段就牢固树立纪法观念，帮助年轻干部拧紧“廉洁弦”、走稳人生路。

(来源：中央纪委国家监委网站)

## 反腐观察

### 画里有话|刹住“隔空送礼”的歪风



漫画/王洁 作者/王斯英

近几年，“四风”问题出现了利用电子红包、物流寄递等“隔空送礼”新变种。如，浙江省仙居县官路镇经济建设服务中心原主任徐永兵，通过微信红包、支付宝转账等方式，直接索取或收受管理服务对象礼品礼金礼券30余次；北京市原密云经济开发区管委会二级调研员曹文秀，在春节期间违规收受某企业负责人快递寄送的白酒等礼品，等等。

“隔空送礼”作为“四风”隐形变异的形式之一，相比于上门送礼更隐蔽，但并非无迹可寻。对于心存侥幸的党员干部来说，“隔空”飞来的“诱惑”会成为“飞来横祸”。如果党员干部“勉为其难”收下，或“半推半就”笑纳，久而久之，就会让小问题变成大问题，“小管涌”沦为“大塌方”。须知，“隔空送礼”的幌子背后，隐藏的是权钱交易的本质，是滋生腐败、污染政治生态的“四风”典型问题。纪律规矩定的明明白白，不管是微信群里活跃气氛的红包，还是通过各种方式“隔空”而至的礼品，党员干部只要伸了手，就触犯了纪法，违背了原则底线。

(来源：中央纪委国家监委网站)

## 廉政教育

### 加强新时代廉洁文化建设

习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上强调，要加强新时代廉洁文化建设。深入开展党性党风党纪教育，传承党的光荣传统和优良作风，激发共产党员崇高理想追求，把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱。要注重家庭家教家风，督促领导干部从严管好亲属子女。积极宣传廉洁理念、廉洁典型，营造崇廉拒腐的良好风尚。

“廉者，政之本也。”全面从严治党，既要靠治标，猛药去疴，重典治乱；也要靠治本，正心修身，涵养文化，守住为政之本。习近平总书记指出，“加强新时代廉洁文化建设，教育引导广大党员、干部增强不想腐的自觉，清清白白做人、干干净净做事”，强调“要在不想腐上巩固提升，更加注重正本清源、固本培元，加强新时代廉洁文化建设，涵养求真务实、团结奋斗的时代新风”。清正廉洁是我们党的政治本色，也是共产党人的政治品格。新征程上，必须站在勇于自我革命、保持党的先进性和纯洁性的高度，把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓紧抓实抓好，为推进全面从严治党向纵深发展提供重要支撑。

以理想信念强基固本，夯实清正廉洁思想根基。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。涵养廉洁文化，就要坚定理想信念。始终坚持政治引领，持续用党的创新理论凝心铸魂，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，在学懂弄通做实上下功夫，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。实践中，多地用好用足党史重大事件、重要活动、重要人物等红色文化中蕴含的廉洁元素，把历史转化为课程、让史料转化为教材、将现场转化为课堂，教育引导广大党员干部重温初心、检视初心、践行初心，取得了良好效果。要在传承中加强党的光荣传统和优良作风教育，深入开展党性党风党纪教育，激发党员干部崇高理想追求，不断增强意志力、坚忍力、自制力。

(来源：中央纪委国家监委网站)